Konstrukce pro vyjadreni zdani, dojmu, doslechu apod.

Lo BRI XD

PouZivaji se obvykle pro vyjadreni stanoviska zaloZzeného na spolehlivych informacich, které
ma mluvci z prvni ruky (nejcastéji vizualni dojem), nebo které jsou zaloZzeny na rozumové

uvaze.
MEH ORBRIZS L o7k 9T, AAR305THRDOD ELENS,

Zdd se, Ze vCerejsi test byl snadny. VSichni jej dokonCili za pul hodiny.

Také je mozno pomoci téchto konstrukci vyjadrit néjaké stanovisko nepfimo Ci bez osobni
zainteresovanosti ve véci.

FADOE 52 ENIELNoT- L9 T,

Vypadad to tedy, Ze jsem mél pravdu.

substantivum (v pfipadé jé) D /72~ 7=

~na adjektivum | kofen + 72 7Z - 7~ o772/ Lo5TT
~j adjektivum prosty tvar TN IR TN T
sloveso prosty tvar

2.~%9

Vyjadfuje, jak se urcita skutec¢nost jevi mluvéimu. Omezuje se na hodnoceni na zakladé
pfimého pozorovani. Vyjadfuje také subjektivni dohad mluvciho.

ZOHTY IIERZ S TT I,
Tato Ctvrt vypadd vhodné, Ze?
KFEt2 b 6o T, KSATOINLESIEoT,
To, Ze dostal hodinky, zirejmé pana Hajasiho potésilo.
Pfi napojeni na sloveso ma konotace ,,uz uz... kazdou chuvili...”.
b} . .
F U SMTAITHENE S o T,

Pan Cin vypadal, Ze se kaZdou chvili vyvrdti.



~na adjektivum kofen

kofen ~ZHI1E/EHTY

~i adjektivum

sloveso adverbalni tvar ren’jokei (2. zakl.)

Zaporné tvary vypadaji nasledovné:

a) kofen + ~% 9 TlL72\»
substantivum/~na adjektivum
b) kofen+ TlX + 72 &% 9H 72

a) kofen + ~% 9 Tld72W»
~j adjektivum
b) adverbidlni tvar + 72 X % 9 72

sloveso adverbalni tvar + ~% S {272\ F 95 H 720

“RESAMNEE ST NLE D TEH Y THEA,
Pan Mimura viibec nevypadd ostychavé.
SHEAMTFEATZLSITNLLREZE I TY,
Pan Mimura vypadad, Ze se viibec nestydi.
HOBE S MTIRY T IR0,
HORES VTR Z I bigvy,

Tamten zdkaznik nevypadd, Ze by se mél k odchodu.

Kladny tvar adjektiva \ Y je K &% 9.

Tvar ohebné ¢astice zaporu 72\ (potaimo zaporny tvar slovesa & %) je 72 X% 9.



3.--H LW

Vyjadfuje, Ze se urcita skute¢nost mluvéimu jevi (do znacné miry) pravdivd na zakladé
nepfimo ziskanych informaci (ndznaky, feéi ve spoleénosti apod.). Oproti = 9 vyjadfuje vétsi
miru ,,nespolehlivosti“ zdroje. Ohyba se jako ~i adjektivum. (Koike tento pripad klasifikuje
jako ,,ohebnou ¢astici dohadnou®).

substantivum N/N+ 72> 7=
~na adjektivum | kof kofen + 72— 7=
na 3 j . oren// ofen + 72> 7 e B LU (TP
~j adjektivum prosty tvar
sloveso prosty tvar

=R S AFERRRIE 2726 LWTT,
Pan Mimura byl minuly tyden udajné nemocny.
BEEPAKDH LT X,
Pry pfijde tajfun.

Zapor se vytvafi napojenim na tvary ~72\, 7270 7=,
ZOFEEIARLE o2 H LU,

Chdpu to tak, Ze ta povidacka neni pravdiva.

Vyraz 5 L\ (podle Koikeho jako sufix) mdZe v napojeni na substantivum naznadovat
vyznam ,esencnich (typickych) vlastnosti“ (pro danou roli, status apod.).

B 5 L\ = chlapsky, chlapdcky

kB LWKRA = (typicky) podzimni pocasi

Nékteré véty mohou vyznit dvojznacné:
HTH S A3 b LT,
a) Pan Macida je feminni (zZenstily).

b) Macida je pry Zena.



Formalni rozdil je patrny v zaporu:
BT S ATFAESL LSARWATY, vs. BTHIAITFEATIERNS LWTT,
Macida neni jako typicky student. VS. Zdd se, Ze Macida neni student.

Koike poukazuje na avizujici funkci nékterych slov (ve vztahu mj. k & L \)):

PITETHE L LT, vs.  ITESIRBLHELLWVWTT,
On je velmi muzny. VS. On je zfejmé muz.
4. 137

Vyjadruje presvédceni nebo ocekavani mluvéiho, Ze urcitd skutecnost byla nebo se ukaze byt
pravdivou. Mluvéi vyjadfuje své presvédceni na zakladé spolehlivych informaci nebo
presvédcivych dakaza.

substantivum N+ D,/ 7257

~na adjektivum | koten + 72 /72~ 7=

AP T

~i adjektivum prosty tvar

sloveso prosty tvar

TR S ITY T ) —~ o i,

Dle vseho pan Sano pracoval ve firmé.

2 DB EEH NG Bz,

Ta ctvrt, to je sidlistni oblast, mél by tam byt klid.

O A VBN, BT,

Ten Iék je vyroben v Némecku, a tak se Ize domnivat, Ze bude stat hodné.
FUIHI LIei b, E7 AR Z BT,

Operace byla uspésnd, takZe zase bude vidét.



Zapor se tvofi bud' pfipojenim 139772,/ 1Z9 T na prosty zaporny tvar predikativu nebo
pripojenim X9 2372\ 13X 91X 72 V> na kladny adnomindlni (pFivlastkovy) AT tvar.
Druha moZnost ma vétsi expresivni hodnotu.

i S ATEABE L2RnIE 772,
Dle vseho pan Takada nepljde do nemocnice.
S AT ABET 213937220,

Dle vseho pan Takada hospitalizovan nebude. (Neni divod se domnivat Ze,...)

Srovnani:

SREAFICLWLTL X9, Pan Mimura m4 asi napilno.

SREATIE L WS LUWTY,  Pan Mimura pry ma napilno (kdosi to fikal).
“REAFICLE S T, Pan Mimura vypada, Ze ma napilno.

R EATIC L WVET T, Pan Mimura ma jist& napilno (vSe tomu nasvédcuje).
“APEATIE LWL D T, Zda se, 7e pan Mimura ma napilno (protoZe jsem slysel,

Ze mad hodné véci, které musi stihnout).



